Конспект логопедического занятия в подготовительной группе 
для детей с ФФН
Учитель-логопед Пересторонина Т.Н.

Тема: Звуки Ч-Щ. Дифференциация в слогах и словах
Задачи:
· Закреплять навыки различения  звуков Ч, Щ и правильного употребления их в речи.

· Развивать фонематическое восприятие и слух. 
· Упражнять в определении позиции звука в слове.
·  Совершенствовать навыки согласования существительных с числительными.
· Закреплять навыки образования действительных причастий настоящего времени.

· Совершенствовать навыки проведения звукового анализа на примере слов ЩЕГОЛ, ГРАЧ.        
· Воспитывать доброту, отзывчивость, умение видеть хорошее, положительное в действиях товарищей.
Оборудование: картинки-символы звуков Ч, Щ;
 предметные картинки на Ч, Щ; кассы букв, наборы для составления схемы слова; наборы карточек и жетонов для игры «Звуковая мозаика», наборное полотно, магнитная доска, игра «Рыбалка», ИКТ.
Ход занятия.

1. Пальчиковая гимнастика «Пальчики кивают» (Приложение 1)
2. Артикуляционная гимнастика. Сказка «У бабушки с дедушкой» (Приложение 2)
3.Знакомство с темой занятия – ЗАГАДКИ:
/Логопед загадывает загадки, дети отгадывают, картинки-отгадки выставляются на доске/

· Идут круглые сутки,

                Не стоят ни минутки,

           А всё на одном месте /ЧАСЫ/
· Пять мальчиков, пять чуланчиков.

Разошлись мальчики в тёмные чуланчики:

Каждый мальчик в свой чуланчик. /ПЕРЧАТКИ/

· Всех перелётных птиц черней,

Чистит пашню от червей,

Целый день по пашне вскачь

И зовётся птица … /ГРАЧ/

· Наевшись рыбы до отвала,
На море  … /ЧАЙКА/ отдыхала.

   - Игра «Запомни-повтори» с картинками-отгадками (повторить по памяти 4 слова).   
- Какой звук есть во всех этих словах? / Звук Ч/
- Дайте характеристику звука Ч /согласный, глухой, мягкий/
· В саду растут Фрукты, а на огороде … /ОВОЩИ/

· Хвостиком виляет, зубаста, а не лает. /ЩУКА/

· Ты нас, мама не ищи, щиплем … /ЩАВЕЛЬ/ мы на щи.
· Как называется центральная часть города, где проходят праздники /ПЛОЩАДЬ/
   - Игра «Запомни-повтори» с картинками-отгадками (повторить по памяти 4 слова).   
   - Какой звук есть во всех этих словах? / Звук Щ/
   - Дайте характеристику звука Щ /согласный, глухой, мягкий/ 
        - Сегодня мы повторим, как правильно произносить звуки Ч и Щ
           и будем их различать на слух и по картинкам.
4.  - Игра «Лови звуки – складывай слоги»:
    Ч, А – ЧА

    Щ, У – ЩУ

    О, Ч – ОЧ и т.д.

     - Игра «Поймай слог – разложи на звуки»:

    АЧ – А,Ч

    ЩИ – Щ, И и т.д.

5. Преобразование слогов – игра «Наоборот» 

     - Я скажу слог со звуком Ч, а вы мне этот же слог со звуком Щ:
       ЧА – ЩА

       ЧУ – ЩУ

        АЧ - АЩ
6. Дифференциация звуков Ч - Щ  на слух и в произношении:

различение в слогах:

- Я буду говорить слоги со звуками Ч и Щ,  а вы хлопните в ладоши, когда услышите звук Ч:
Ча, ич, ща, ищ, уч, че, ещ, ще, еч…;

различение в словах:

 - Я буду говорить слова со звуками Ч и Щ, вы хлопните, когда услышите звук Ч :
ВЕЧЕР, ВЧЕРА, ПРИЩЕПКА, ЩЕБЕНЬ, ПРИЩУРИЛСЯ, ЧЕРТИТЬ, ЧЕРЕПАХА, ОБЕЩАТЬ, ТРЕЩЁТКА…;
различение по картинкам: игра «Рыбалка»
  - «Поймать» картинку-рыбку,

   - правильно назвать картинку, 

    -«поселить» в домик звука Ч или звука Щ,
   - определить слоговой состав слова,

    - определить место звука /Ч или Щ/ в слове,

    - «1-2-5» с этим словом.
Картинки: щётки, щит, щавель, щука, щенок, каменщик, автозаправщик, крановщик, чайник, кабачок, чемодан, мяч, печка, ночь, кирпич, ключ, кулич, кочка.
7. Физминутка 
8. Игра «Переделай слово». Словообразование действительных причастий настоящего времени по образцу:
    - Щеглы, грачи весной прилетают – прилетающие,

     -они ищут материал для жилища – ищущие,

    - птицы хлопочут – хлопочущие,

    - ветки и сучья трещат – трещащие,

   - щеглята сидят на ветках – сидящие,

   - они пищат – пищащие,

    -грачи открывают весну – открывающие,
    - грачи галдят – галдящие,

    - грачи кричат – кричащие,

    - они вьют гнёзда – вьющие,

    - птицы защищают своих птенцов – защищающие…

9. Упражнение с кассами букв. 

   - Выложить в своих кассах слова ЩЕГОЛ, ГРАЧ. Выполнить звуковой анализ слов.

10. Игра «Звуковая мозаика» / с использованием ИКТ/
-- Для проведения этой игры у вас на столах карточки 
	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


с начерченными сетками в 16 (4 на 4) квадратов и жетоны в виде квадратиков жёлтого и зелёного цветов. По размеру квадраты на карточках совпадают с  жетонами-квадратиками.

На экране будут появляться картинки. Если в названии картинки звук Ч, клади квадратик-жетон зелёного цвета, если звук Щ – жёлтого цвета. 
Раскладывать жетоны надо с самого верхнего левого угла, сначала верхний ряд, потом второй, затем третий и последний ряд. Если будете внимательны и правильно подберёте жетоны нужного цвета, у вас получится узор. 
/Слайды— чемодан, щенок, щавель, мяч, щит, кирпич, печь, клещи, щётка, ключ, обруч, щука, кочка, автозаправщик, каменщик, чайник./
11.Итог занятия.
-- Молодцы, ребята! Вы порадовали меня своими ответами. Вы умели слушать ответы своих друзей, были доброжелательны, поэтому на прощание подарим друг другу улыбку. До свидания.
Приложение 1

«Пальчики кивают»
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Приложение 2

Сказка «У бабушки с дедушкой»
ТОЛСТЫЕ ВНУКИ ПРИЕХАЛИ В ГОСТИ (надуваем щёки),
С НИМИ ХУДЫЕ — ЛИШЬ КОЖА ДА КОСТИ (втягиваем щёки).
БАБУШКА С ДЕДУШКОЙ ВСЕМ УЛЫБНУЛИСЬ (губы в широкой улыбке, видны верхние
и нижние зубы),
ПОЦЕЛОВАТЬ ОНИ ВСЕХ ПОТЯНУЛИСЬ (губы тянутся вперёд).
УТРОМ ПРОСНУЛИСЬ — В УЛЫБОЧКУ ГУБЫ (снова широкая улыбка).
ЧИСТИЛИ МЫ СВОИ ВЕРХНИЕ ЗУБЫ (широкий язык за верхними зубами)
ВПРАВО И ВЛЕВО, ВНУТРИ И СНАРУЖИ (соответствующие движения широким языком).
С НИЖНИМИ ЗУБКАМИ ТОЖЕ МЫ ДРУЖИМ (повторение этих движений языком в по​ложении за нижними зубами).
ГУБЫ СОЖМЁМ МЫ, И РОТ ПРОПОЛОЩЕМ (поочерёдное надувание щёк — губы не про​пускают воздух),
И САМОВАРОМ ПЫХТИМ, ЧТО ЕСТЬ МОЧИ (одновременное надувание обеих щёк с
последующим выпусканием воздуха через губы).
БЛЮДЦА ПОСТАВИМ — ПОЛОЖАТ БЛИНЫ НАМ (широкий язык лежит на нижней губе).
ДУЕМ НА БЛИНЧИК - НЕ В ЩЁКИ, НЕ МИМО (подуть на широкий язык).
БЛИНЧИК ЖУЁМ, ЗАВЕРНЁМ И ПРИКУСИМ (жуём распластанный язык, потом при​кусываем его, завернув за нижние зубы),
БЛИНЧИК С ВАРЕНЬЕМ МАЛИНОВЫМ ВКУСНЫМ (облизываем широким языком верх​нюю губу спереди назад).
ЧАШКИ ПОСТАВИМ, ЧТОБ ЧАЮ НАЛИЛИ (широкий язык загибаем кверху чашечкой),
НА НОС ПОДУЛИ — МЫ ЧАЙ ОСТУДИЛИ (подуть с «чашечки» вверх).
ЧАЮ ПОПИЛИ — НИКТО НЕ ОБИЖЕН («чашечка» двигается вперёд-назад).
ВКУСНЫЙ БЫЛ ЗАВТРАК - МЫ ГУБКИ ОБЛИЖЕМ (кончик языка облизывает губы по
кругу).
БАБУШКА ШИЛА, А БАРСИ К С КАТУШКОЙ
БЕГАЛ, КАК БУДТО С ЖИВОЮ ЗВЕРЮШКОЙ (кончик языка зацепляем за нижние губы
и двигаем язык вперёд-назад).
БАБУШКЕ НАШЕЙ ВСЕГДА ПОМОГАЕМ:
НИТКИ В ИГОЛКИ МЫ ЕЙ ПРОДЕВАЕМ (узкий язык вытянут вперёд).
БАБУШКА ШВЫ НА МАШИНКЕ СТРОЧИЛА (узкий язык двигается вперёд-назад)
И НА ЗИГЗАГ ЕЁ ПЕРЕКЛЮЧИЛА (узкий язык двигается влево-вправо).
ПЕТЛИ ИГОЛКОЙ ОНА ОБМЕТАЛА (кончик языка описывает круг за губами),
ПУГОВКИ КРУГЛЫЕ ПОПРИШИВАЛА (кончик языка упирается то в одну, то в другую
щёку, а палец пытается втолкнуть его в рот).
ДЕДУШКА СДЕЛАЛ ДЛЯ ВНУКОВ КАЧЕЛИ (широкий язык ставится попеременно то за
верхние, то за нижние зубы),
ВСЕ МЫ НА НИХ ПОКАЧАТЬСЯ УСПЕЛИ.
ПОСЛЕ КАЧЕЛЕЙ МЫ В ПРЯТКИ ИГРАЛИ (широкий язык убирается под верхнюю губу),
ПРЯТАЛИСЬ НА ЧЕРДАКЕ И В ПОДВАЛЕ (широкий язык — под нижнюю губу).
ДЕДУШКА СКАЧЕТ НА ЛОШАДИ ЛОВКО (щёлкаем языком),
ЗВОНКИЕ ВЯЗНУТ НА ГЛИНЕ ПОДКОВКИ (цоканье на верхней губе).

ВОТ ЗАМЕДЛЯЕТ ЛОШАДКА ШАЖОЧКИ (медленное цоканье с натягиванием подъязыч​ной связки),
ВОТ НА ОПУШКЕ МЫ ВИДИМ ГРИБОЧКИ (присасываем язык к нёбу и открываем рот).
ВОТ ИЗ САРАЯ ИНДЮШКА ПРИШЛА,
ВАЖНО СКАЗАЛА: «БЛ-БЛ-БЛ-ЛА» (широкий язык ходит вперёд-назад по верхней губе;
упражнение делаем с голосом).
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Приложение 3
